
ÄMti XC SI b iß ,  11 Ianuarie 1942

2  ex. { W
pntru literatura română şi

A50C,aVT u t t U  p W » ™ '"  rom ân ^  

8
Organ naţîonal-Mserlceie întemeiat Im 1853 de 1 str- âguna 
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1

Domnule General Comandant, 
Domnilor Generali,
I. P. C. Părinte A r him .-Vicar, 
Domnule Prefect,
Domnule Rector,
Domnule Primar,
Doamnă Prezidentă,
Doamnelor şi Domnilor,

Din toată inima Vă mulţumesc 
pentru caldele urări ce mi le faceţi 
cu prilejul schimbării anului. Eu le 
refer pe toate la sfânta noastră Bi
serică, pentru că ea este acea insti
tuţie divină care dealungul unor 
vremuri grele, a ocrotit sufletul nea
mului nostru.

Noi primim din mâna lui Dum
nezeu anul cel nou, cu toate daru
rile lui — şi cu cele bune, şi cu cele 
mai puţin bune.

De anul care a trecut, nu ne 
ne despărţim cu simţăminte rele. E l 
a fost anul reculegerii noastre, anul 
în care ne-am redobândit încrederea 
în puterile de viaţă ale neamului 
nostru, anul în care ne-am ridicat 
din nou pe culmile marilor aspira- 
ţiuni ce ne însufleţesc, anul în care 
— prin fapte admirate de toată lu
mea — am fost în stare să dovedim 
simţăminte de jertfă, de credinţă şi 
de încredere în victorie, de toate 
acele virtuţi cari reprezintă cea mai 
sigură chezăşie a propăşirii unui 
popor.

Ii mulţumim anului 1941 pentru 
toate câte ne-au fost rânduite să le 
petrecem dealungul zilelor lui şi îi 
reţinem moştenirea pe care ne-a lă
sat-o: un gând mare, care trăieşte 
în sufletul neamului, un gând care 
face să vibreze toate inimile româ
neşti, un gând care ne împreunează 
într’un singur suflet, un gând pentru 
care suntem gata să aducem orice 
jertfă, un gând pentru care genera
ţia noastră trăieşte şi e în stare să 
şi moară. (Aplauze).

Nu exisiă putere pe lumea 
aceasta, care ne-ar putea strecura în 
suflete cea mai mică îndoială care 
să ne slăbească hotărârea de-al duce 
la îndeplinire.

Noi, în lungi veacuri de asu
prire şi strâmtorări, ne-am ales o 
vârtute necesară pentru reuşita tu
turor marilor înfăptuiri: vârtutea 
răbdării. Această vârtute o punem 
în lucrare şi azi. Dar când va sosi 
momentul potrivit, o vom preface în 
foc căzut din cer, care să ne încăl
zească întru ducerea la îndeplinire a 
idealului nostru naţional.

Biserica străbună, care „scăpare 
s ’a făcut nouă d in ' neam în neam", 
se identifică întru totul cu acest gând, 
îl propovădueşte de pe amvoane, îl 
binecuvânta din pragul sfintelor al
tare şi îl înfăţişază în rugăciunile ei 
înaintea lui Dumnezeu, ca de Sus 
să ne vină şi de astă dată ocrotirea 
care nu ne-a lipsit nici odată când 
a fost vorba de biruinţa sfintei noa
stre dreptăţi.

Mă simt nespus de fericit când 
văd atât de solidar neamul nostru şi 
îndreptat cu toată simţirea lui spre 
acest ideal. Nu vom înceta să ru
găm pe Dumnezeu să întărească 
braţul scumpei noastre armate, în 
care eu văd  organul care la mo
mentul potrivit, la „plinirea vremii 2  
îşi va pune în cumpănă toată pute
rea, tot curajul, tot eroismul şi spi
ritul de jertfă pe care i-l cunoaştem, 
ca să realizeze marile aspiraţiuni ce 
ne încălzesc inimile.

Domnule General Comandant, 
din partea Bisericii, eu Vă rog să 
primiţi cele mai fierbinţi urări de 
isbândă integrală pentru anul ce-l 
începem. Vedem în armată chezăşia 
viitorului neamului nostru. Ea înfră
ţeşte Crucea cu spada şi cu drapelul 
naţional, pe care-l vedem fălfăind 
biruitor dela o margine la alta a ho
tarelor graiului nostru strămoşesc. 
Straje nebiruită a moştenirii stră
bune, de vrăjmaşi temută şi de prie
teni cinstită, gata oricând să afirme, 
cu vigoarea înaintaşilor cari sa u  
oştit vitejeşte pentru Lege şi Cruce, 
drepturile noastre imprescriptibile 
asupra acestui pământ scump care 
ne aparţine din veci şi pentru veci 
de veci — aceasta a fost şi este 
Armata României care se renaşte.

Domnule Prefect, Vă mulţumesc 
din tot sufletul pentru caldele urări 
ce mi-aţi făcut şi Vă dau asigurarea 
că Biserica noastră Vă va sta în- 
tr’ajutor şi de aici înainte, la satis
facerea nevoilor gospooăreşti ale ace
stui judeţ.

Domnule Rector, noi însoţim cu 
toată dragostea şi stima munca de
votată ce o desfăşoară Universitatea 
care poartă numele Regelui nostru 
desrobitor. Suntem martori ai idea
lurilor de cari este călăuzită această 
instituţie şi cărora le-aţi dat o inter
pretare atât de fericită în cuvântarea 
prin care aţi inaugurat acest an aca
demic. A ţi mărturisit atunci sinteza 
dintre credinţă şi ştiinţă, cristalizată 
în acel echilibru sufletesc al popo
rului nostru, care n a  ars pe rug

credinţa nimănui. Văd şi suntem mar
tori cu toţii în ce măsură Vă identi
ficaţi cu aspiraţiile de azi ale nea
mului nostru românesc.

Domnule Primar, Vă mulţumesc 
pentru urările ce mi le-aţi exprimat 
din partea Municipiului Sibiu şi din 
partea grupului etnic german. Sibiul, 
cetatea de scaun a Mitropoliei arde
lene, este un lăcaş al păcii, pentru 
toţi locuitorii lui. Biserica noastră e 
fericită că poate contribui, cu bine
cuvântările ei, la perfectarea acestei 
armonii. De veacuri muncim împre
ună acelaş pământ şi’n vremuri grele, 
trebue să găsim legături dela inimă 
la inimă. Faceţi-vă interpretul sim- 
ţămintelor mele cele mai bune faţă 
de populaţia Municipiului Sibiu şi 
faţă de grupul etnic german din 
România.

Doamnă Prezidentă. femeile au 
fost cele cari au plecat la urma tu
turor de lângă Crucea Domnului. De 
aceea, în dimineaţa învierii, Hristos 
Mântuitorul le-a învrednicit de fa
voarea de-a li se arăta mai întâi 
lor. Societatea ortodoxă naţională a 
femeilor române a fost totdeauna 
aproape de sbuciumul neamului no
stru. îm i aduc aminte, că la înte
meierea ei, am luat parte şi eu, ca 
reprezentant al Mitropolitului loan 
Meţianu. Am  spus atunci, că pre
cum noi Românii privind la Carpaţii 
noştri falnici, unii dintr’o parte şi 
alţii din cealaltă parte, privirile ni se 
întâlnesc pe aceleaşi culmi, tot ase
menea şi sufletele noastre, în avân
turile lor, ni se întâlnesc pe culmea 
aceluiaş ideal naţional. Erau cuvinte 
îndrăzneţe pentru vremile acelea. 
Dar Dumnezeu ne-a ajutat să le ve
dem împlinite. Ştiu cât a contribuit 
Doamna principesă Alexandrina Can- 
tacuzino şi Societatea ortodoxă pe 
care o conduce, la această împlinire.

Sunt foarte fericit, Doamnă 
Prezidentă, că alegerea tuturor s’a 
oprit asupra D Voastre cu prilejul 
recentei schimbări a comitetului fi
lialei locale a Societăţii ortodoxe na
ţionale a femeilor române. Urându- Vă 
mult spor şi binecuvântare în munca 
D Voastră, nu vreau să spun că am 
dori să vă reţinem aici. Dimpotrivă, 
doresc să Vă vedeţi realizată dorinţa 
căreia atât de frumos i-aţi dat tăl
măcire.

Rostul nostru pe lume nu este 
acela de a mulţumi măruntele inte
rese personale, ci de a trăi exclusiv 
pentru aspiraţiile neamului şi de-a 
pune la contribuţie toate puterile noa
stre pentru îndeplinirea lor totală.

Nu pot să ştiu ce ne va aduce 
anul pe care-l începem, dar ştiu că 
un popor care-i gata să facă orice 
jertfă pentru afirmarea dreptului său 
la viaţă şi pentru îndeplinirea drep
telor sale năzuinţi, nu poate fi oprit 
şi abătut din calea destinului său.

Altă dată lumea lupta pentru 
drepturile indivizilor. Astăzi, ea 
luptă pentru drepturile naţiunilor. 
Noi mergem înainte, lăsându-ne cu
prinşi de acest val al dreptăţii eli
beratoare.

Urând fie ăruia din DVoastre 
prosperitate în noul an, rog pe bunul 
Dumnezeu să facă să răsară în anul 
ce vine — ori în altul pe care-l va 
alege — soarele dreptăţii Sale pe 
cerul Patriei, iar noi să ne putem 
bucura de lumina lui. (Aplauze).

Sttfleíal naţiei noastre
Calendarul ziarului clujan .Tribuna 

Ardealului“ pe 1942 publică următorul ar
ticol al P. Sf. Episcop Nicolae Colant

Oricât s'ar mai gâlcevi învăţaţii în 
jurul acestei întrebări, pare adevărat că 
sufletul unei naţii îl zidesc mai ales trei 
puteri: legea, limba şi pământul.

In  orice caz, sufletul neamului no
stru a fost zidit de legea lui Hristos, pe 
care o mărturisim după rândutala răsă
riteană, Dulceaţa ei ne-a făcut blânzi, 
îngăduitori şi iertători faţă de semenii 
noştri —  de orice limbă şi credinţă ar 
f i  ei —  şi tot ea ne-a învăţat să înfrun
tăm cu eroică seninătate vitregiile vre 
milor —  bineştiind, că numai eelui «cre
dincios până la moarte i se dă cununa 
vieţii» (Apocalips 2, 10).

Nobleţe, limpezime şi frumuseţe a 
împrumutat sufletul nostru şi din graiul 
strămoşesc. Căci adevăr a grăit poetul 
când a spus:

»Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce-o vo rb im ..."

De aceea —  cinstind după cuviinţă 
credinţa, limba şi pământul altora —  
ne iubim mai ales legea, limba şi pă
mântul nostru. In  ele iubim, mijlocit, pe 
însuşi Părintele nostru cel ceresc, după a 
cărui rânduială ne este dat să vieţuim, 
creştineşte, pe aceste plaiuri, în mijlocul
altor n a ß . Episcopul N IC O L A E

Cuvântul Bisericii
Sub acest titlu cetim în ’Gazeta Tran

silvaniei din 1 Ianuar 1942, Nr. 1, Anul 
105, următoarele:

G azeta  T ransilvan iei dela Braşov 
şi T elegrafu l flom ân dela Sibiu sâni 
cele mai vechi ziare dincoace de Car- 
pafi cu apariţie neîntreruptă dela înfiin
ţarea lor şi până azi.

Prin ele, Sufletul şi Neamul şi-au 
proclamat drépturile imprescriptibile la 
viaţă şi libertate. Prin ele, generaţia de 
azi primeşte o glorioasă moştenire, pe 
care avém să o păstrăm neprihănită şi 
să o transmitem urmaşilor îmbogăţită.

Dorim «Gazetei Transilvaniei» de
plină izbândă şi rodnică lucrare, iar Re
dactorului şl colaboratorilor împărtăşim 
arhierească binecuvântare.

Sibiu, la 11 Decemvrie.
NICOLAE

arhiepiscop şi mitropolii
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Ca încredere în ajutorai Ini Dumnezeu
Toate cuvântările, cari au fost 

ţinute din prilejul Anului Nou de 
cătră reprezentanţii de seamă ai po
porului nostru, au exprimat convin
gerea că anul în care am intrat va fi 
un an de mari sforţări întru condu
cerea răshoiuluS, dar în acelaş timp 
şi un an decisiv pentru destinul de 
veacuri al omenirii. Iar deciziunea 
care se va desprinde din apriga în
cleştare neputând fi decât favorabilă 
deptăţii sfinte a naţiunilor, va aduce 
şi neamului nostru, care nu s’a abătut 
nici o clipă dela idealul dreptăţii, bu
curia curată după care însetează, M. 
Sa Regele a spus în răspunsul cu 
care a întâmpinat urările corpului di
plomatic: «Sunt sigur că Dumnezeu va 
îndrepta paşii Naţiunilor spre căile ju 
stiţiei şi că o pace de dreptate va verh 
să încununeze jertfa luptelor de azi pen
tru un viitor mai mare şi drept*.

Dl Mareşal Ion Antonescu, re- 
strângându şi preocupările !a viitorul 
neamului, a exprimat această certitu
dine în legătură cu ceeace ne intere
sează în mod special: «Anul 1942va 
fi un an de lupte grele şi de judecăţi 
izbăvitoare. încleştarea popoarelor va 
trebui să deschidă luminiş de viaţă 
nouă prin biruinţa drepturilor. Neamul 
românesc, nu poate ieşi din această fră
mântare decât puternic şi sporit în drep 
tarile lui, pentrucâ el a adus în această 
luptă sufletul credinţei, sângele jertfei şi 
onoarea dreptăţii. De aceea, Români, în 
acest prag de A n  Nou, priviţi cu încre
dere viitorul».

Aceeaş încredere s’a manifestat 
în cuvântările ce s’au ţinut la Sibiu 
în ziua de Anul Nou, la recepţia ce 
a avut Ioc în reşedinţa mitropolitană. 
Certitudinilor ce s’au exprimat cu 
această ocazie de cătră rectorul Uni
versităţii, dl luliu H nţcgau şi de către 
ceilalţi vorbitori,’: le a pus accentul 
ultimei intensităţi I. P. S. Mitropolit 
Nicolae. •Anul ce-a trecut, a spus înal
tul ierarh, ne-a lăsat moştenire un gând 
mare ce trăeşte în sufletul neamului, ce 
pune în mişcare orice sforţare, ce face 
să vibreze toată inima românească. Dum
nezeu ne va ajuta să-l înfăptuim în 
tim pd care vine*.

Greutăţile anului care şi-a re
vărsat zorile peste noi vor fi mari. 
Vor fi mai mari decât cele din anul 
trecut. Nici nu putem încă ştii la ce 
privaţiuni ne va supune, cu câte în
cercări ne va proba puterea de răbdare. 
Lacrimile ce s’au vărsat anul trecut 
vor fi urmate de altele, îngrijorările 
de până acum vor deveni şi mai apă
sătoare, eforturile ce se vor cere dela 
toţi vor fi şi mai mari.

Ele vin asupra întregei lumi. 
Alte popoare au suferit până acum 
şi vor suferi şi de aci înainte mai 
mult ca noi. N’ar fi nici frumos şi 
nu ne-ar fi nici folositor să nu ne 
împărtăşim din paharul universal al 
greutăţilor. Nu ne-ar creşte sufletul 
în rând cu al tuturor popoarelor.

Dumnezeu vrea să înveţe nea
murile cu o viată mai aspră, mai băr
bătească. Viaţa de aici oricum e ceva 
firav, trecător, t  un moment scurt de 
trecere, o punte care mai curând sau 
mai târziu, dar în mod sigur se va 
prăbuşi sub picioarele noastre. Dar 
omul a căutat să acopere acest ca
racter primejduit al ei, a căutat să o 
ferece în siguranţe, să o împrejmu- 
iască în ziduri groase făcute din apa
renţa şi iluzia că nimic nu o ame
ninţă, că suntem aici pentru vecii 
vecilor.

Timpurile de az i|n e  arată viaţa 
aşa cum e, ne face să o socotim şi 
să o trăim ca pe un bob de rouă, ca 
pe o lucire trecătoare în lumina 
soarelui.

Răsboiul învaţă pe oameni să 
conteze în fiece clipă cu orice pier

dere şi chiar cu pierderea vieţii, îi 
obişnueşte să umble pe puntea de 
cuţit a prăpastie! fără să se sperie de 
prăbuşirea de care mai curând ori 
mai târziu vor avea parte. Noi sun
tem nişte somnambuli, umblând tot 
timpul pe crestele vecine cu abisul 
morţii. La vederea acestei situaţii a 
noastre ne trezeşte numai răsboiul, 
învăţându ne totodată să nu ne mai 
speriem. Răsboiul e dascălul nostru 
întru realism şi întru bărbăţie. El e o 
şcoală forţată, singura afară de cea a 
Evangheliei care nu ne iluzionează 
cu trăinicia stării noastre de aici, ci 
ne descopere în intimitatea existenţii 
caracterul ei de clipă fulgerătoare.

Evanghelia ne mai învaţă însă 
că valoarea acestei clipe e totuşi 
uriaşe nu prin durata, ci prin calita
tea ei. Dar din valoarea ei creştinul nu 
treage concluzia de-a o prelungi, ci 
de-a o trăi cu faţa cătră Dumnezeu, 
cu referire la E>. O pătimaşe silinţă 
de-a o preiungi cu orice preţ cât mai 
mult, de a o înconjura cu ziduri be
tonate de siguranţă şi de alungare a 
gândului că e trecătoare, e chiar un 
păcat, întrucât nu mai e socotită ca 
simplă trecere spre Dumnezeu. Cre
ştinul adevărat are în toată clipa 
trează în conştiinţă putinţa isprăvirii 
vieţii, dar aceasta nu îl umple de pa
nică. Conştient în tot momentul de 
situaţia primejduită a existenţii sale, 
el e totuşi stăpânit de siguranţă, dar 
nu de o siguranţă burgheză şi nepă- 
sătoare în lumea de aici, ci de sigu
ranţa care contemplă existenţa netre
cătoare care-1 aşteaptă în mâna Iui 
Dumnezeu.

in permanentă primejdie şi totuşi 
sigur, în neîncetata privire a morţii şi 
totuşi calm, în totală nesiguranţă în 
ce priveşte lucrurile de aici şi viata 
proprie şi totuşi senin şi dătător de 
curaj, aceasta e atitudinea creştinu
lui, pe care ne-a descris-o atât de 
minunat Apostolul Pavel.

Trăind aşa referim clipa de aici 
continuu Ia Dumnezeu şi prin aceasta 
ea se umple de o valoare de care 
atârnă fericirea noastră veşnică, chiar 
dacă nu durează decât foarte scurt. 
Să-l rugăm pe Dumnezeu să dureze 
însă în orice caz până când ea câş
tigă această calitate. Pe urmă durata 
nu mai importă.

Starea de suflet cu care ne obiş
nueşte răsboiul arătându-ne caracterul 
trecător al vieţii noastre, să o întregim 
deci cu credinţa în Dumnezeu şi 
greutăţile ne vor părea uşoare.

Iar dincolo de soartea individuală 
a unuia sau altuia dintre noi să avem 
încredere că nu peste mult va aduce 
Dumnezeu din nou o eră de liniştire 
a valurilor omeneşti, cu biruinţa drep
tăţii acelora cari n'au luptat decât 
pentru ea.

Cu cât vom suporta mai cu răb 
dare, mai creştineşte, mai încrezători 
în Dumnezeu, timpurile aspre ale 
răsboiului, cu atât vom ieşi mai te
feri şi mai tari din ele. Cununa răs
plăţii o dă ̂ Dumnezeu celor ce au 
arătat o răbdare şi o încredere mai 
neclintite.

Cât va lăsa Dumnezeu lumea 
aceasta să existe, va susţinea şi or
dinea morală, căci societatea ome
nească fără această ordine nu poate 
dăinui. Iar noi nu aşteptăm altceva 
decât restabilirea existenţii normale a 
vieţii popoarelor pe temelia ordinei 
morale a dreptăţii.

D. STÄNILOAE

C. preoţi să stea 
!n fruntea mişcării

Oastea Domnului

S erb area  A nulu i nou  la  S ib iu
Ziua de^Incepui a^noului an a prile

juit !a Sibiu, în cadrul obişnuitelor cere
monii, puternice rostiri ale încrederii româ
neşti în viitorul de dreptate al neamului.

După slujba de invocare a Duhului 
Sfânt din catedrala mitropolitană şi după 
defilarea companiei de onoare în faţa că
reia dl comandant de armată, eroul ge
neral N. Macid, a rostit un cuvânt de în
demn pentru viitoarele misiuni ale oastei 
noastre, s’a desfăşurat în reşedinţa mitro
politană o impresionantă recepţie la care 
au participat toţi conducătorii de instituţii 
şi toată intelectualitatea Sibiului.

Au lost de faţă dnii generali: N. Ma
ciéi, Mitrăneacu, I. Pleniceanu, Şerb şi dl 
prefect al judeţului colonel Darie Rădulescu, 
rectorul Universităţii dl luliu Haţeganu, I. 
P. C. Sa Păr. Arhim T. Scorobeţ, Părintele 
rector al Academiei teologice Dr. D. 
Stăniloae, profesorii universitari D. D. 
Roşea, decanul Facultăţii de Utere şi Filo- 
sofie, Ghidionescu, O. Ghibu, Silviu Dra- 
gomir, Vaieriu Bologa, Al. Procopovici, 
Eug. Speranţia, I. Crăciun, Marius Sturza, 
dl Ştefan Meteş directorul Arhivelor Sta
tului, dna Solia Meteş, P. C. Sa Icon, stavr. 
colonel I. Dăncilă vicarul episcopiei mili
tare, A. Dörr primarul municipiului, Dr. Ilie 
Beu preşedintele Băncii »Albina", Păr. Ion 
Agârbiceanu, Dr. G. Preda etc. etc.

Făcându-şi apariţia I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, cel dintâi a luat cuvântul di ge
neral Nicolae Macid aducând în numele 
armatei române, care a luptat glorios pen
tru apărarea creştinismului, omagii Bisericii 
strămoşeşti şi cerând ilustrului ei Ierarh 
ardelean binecuvântarea pentru lupta vii
toare.

Recunoştinţa clerului şi a instituţiilor 
şi corporaţiilor bisericeşti faţă de I. P. Sf. 
Mitropolit a exprimat-o I. P. C. Sa Păr. 
Arhim. Teodor Scorobeţ, a cărui cuvân
tare o reproducem !n altă parte a foii. 

x  O avântată cuvântare a rostit dl luliu 
Haţeganu, rectorul Universităţii Daciei 
Superioare.

« Universitatea Ardealului care poartă 
numele regelui întregitor de neam tră
eşte de doi ani aici aproape de Biserica 
lui Şaguna şi de şcoala lui Gheorghe 
Lazâr, a început Dsa. Deşi lovită dure
ros, ea şi-a regăsit toate puterile aici in 
preajma capitalei religioase a Românilor 
ardeleni, unde şi le încălzeşte ia lumina 
credinţei. Universitatea noastră a parti
cipat la lacrimile naţionale şi la vărsa
rea sângelui neamului. Ea ştie că un 
popor nu se ridică decât vărsând lacrimi 
şi sânge. La Sibiu Universitatea a mers 
cu un pas înainte. Dela o activitate poale 
prea exclusiv absorbită în probleme ale 
ştiinţii. ea s’a ridicat alăturea de credin
ţele neamului şi de idealurile lui. Ală
turea de o biserică mândră şi de-o ar
mată vitează, ea a devenit, aici la Sibiu, 
o Universitate militantă pentru dreptatea 
neamului*.

Dl prefect colonel Darie Rădulescu 
a adus omagiul administraţiei, iar dl A. 
Dörr a vorbit In numele Municipiului şi al 
Grupului etnic german, exprimând senti
mentele de camaraderie şi de lealitate ale 
compatrioţilor Saşi, faţă de poporul român.

Un duios cuvânt pentru gândul no
stru cel mai scump şi pentru cei ce ne 
sunt aproape de inimă a rostit dna Sofia 
St. Meteş, preşedinta Societăţii ortodoxe a 
femeilor române din Sibiu.

Luând cuvântul I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae a mulţumjt tuturor vorbitorilor 
pentru sentimentele de iubire ce le-au tăl
măcit faţă de I. P. S. Sa, declarând că le 
referă ia Biserica neantului »care dealun- 
gul unor vremuri grele ne-a ocrotit su
fletul neamului şi ţoale comorile lui*. 
•De anul trecut nu ne despărţim cu gân
duri rele, ci cu sentimente bune, a spus 
mai departe Înaltul Ierarh. El a fost anul 
reculegerilor, anul în care ne-am dobân
dit încrederea în puterile de viaţă ale 
neamului, anul în care ne-am ridicat în 
avânturile sufletului nostru din nou spre 
culmea marilor aspiraţiuni ce ne călă

uzesc. In cursul lui am dovedit prin 
fapte admirate de toată lumea spirit de 
jertfă şi am arătat că în sufletele noa
stre trăesc virtuţile ce asigură viitorul 
unui neam. Ne a lăsat apoi drept mo
ştenire un gând mare ce trăeşte în su
fletele noastre, gândul ce face să vibreze 
toată inima românească, gândul pentru 
care suntem gata să aducem orice jertfă 
şi pentru cáré trăesc generaţiile neamu
lui şi ştiu să şi moară. La acest gând 
noi nu renunţăm şi nu există putere pe 
lume care să ne facă să slăbim in ho
tărârea noastră.

Biserica se identifică cu acest mare 
gând al neamului. II propovădueşte în 
evanghelizarea ei, îl binecuvintează dela 
altarele ei, îl înfăţişează în rugăciunile 
ei înaintea lui Dumnezeu ca deacolo din 
cer să ajute sfânta noastră dreptate. Eu 
mă simt fericit când văd atât de una 
neamul nostru în această privinţă în
dreptat cu ţoale forţele sale spre înfăp
tuirea acestui mare gând*.

Adresându-se DIui Ceneral N. Macici,
I. P. S. Mitropolit a spus:

•In armată vedem chezăşia viito- 
ruiui nostru. Ea e organul neamului prin 
care, la plinirea vremii, punându-şi in 
cumpănă tot eroismul, îşi va realiza ma
rile aspiraţiuni. Biserica ţine să-şi înfră
ţească crucea ei cu sabia DVs. şt cu dra
pelul ţârii pe care dorim să-l vedem flu
turând oriunde porunceşte dreptatea 
noastră*.

DIui rector al Universităţii i-a declarat:
•Suntem martori ai idealurilor de 

cari e călăuzită Universitatea noastră şi 
cărora DVs. le-aţi dat expresie strălucită 
cu ocazia inaugurării acestui an acade
mic. Aţi pledat atunci pentru sinteza 
între ştiinţă şi credinţă cari numai în 
armonie pot duce lalmai mult bine. Sin
teza aceasta neamul nostru a cristalizat o 
într’un echilibru sufletesc ce n’a tolerat 
arderi pe rug*.

I. P. S. Sa a adresat cuvinte tot atât 
de potrivite DIui Prefect, dlui primar şi 
reprezentant a grupului etnic german, ară
tând spiritul de pace şi de armonie Ir. care 
au trăit în oraşul nostru Românii şi Saşii.

De încheere.aprostit* câteva cuvinte 
de laudă pentru Societatea ortodoxă a Fe
meilor Române şi de apreciere pentru pre
şedinta lor dna Sofia St. Meteş.

Recepţia s’ajncheiat fntr’o atmosferă 
de nădejdi întărite.

Scrisoarea şcolarilor
Bunii elevi dela şcoala din Eurcşoara, 

judeţul Hunedoara, au trimis I. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae al Ardealului scri
soarea următoare:

înalt Prea Sfinţite,
Noi, elevii şcoalei primare de stat 

din comuna Furcşoara, judeţul Hune
doara, cu profund respect venim a Vă 
înştiinţa că, cu data de azi, 19 Decemvrie 
1941, am trimis pe adresa Cassa Consi
liului Arhidiécezan suma de 776 Lei, 
colectată de elevii şcoalei, din îndemnul 
dlui preot-învăţător Cornel G hişa, pen
tru a distribui, — după cum Veţi afla de 
bine, copiilor săraci, fără adăposturi, — 
micul nostru dar, pentru alinarea şi bu
curia lor.

Vă rugăm, Inall Préa Sfinţite, a ne 
da binecuvântarea, rămânând fii supuşi 
ai înalt Prea Sfinţiei Voastre, şi credin
cioşi ai sfintei noastre biserici, săru- 
tându-Vă mâinele.

Furcşoara, la 19 Decemvrie 1941,
Negrila Augustin clasa VII cassar; 

Cor nean Gaşpăr cl. VII, Negrila Augu
stin cl. VI, membri din comisie.

Constatând primirea sumei colectate, 
I. P. S. Sa trimite vrednicilor elevi arhi
ereasca Sa binecuvântare, — la care noi 
adăogăm cuvânt de laudă pentru creşti
neasca faptă a tinerilor arătaţi mai sus.
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Cuvântul
rostit de J. P. C. Sa Arhim. Teodor 
Scorobef, cu prileju l anului nou

Inait Prea Sfinţite,
Cu vrerea lui Dumnezeu am trecut 

pragul Anului nou şi din acest prilej 
dorim ca in numele Consiliului Arhi- 
episcopesc şi Mitropolitan, in numele in
stituţiilor bisericeşti centrale, in numele 
asociaţiilor creştine eparhiale şi al Cle
rului şi credincioşilor din Arhiepiscopie 
să Vă prezentăm urările cele mai cor
diale de sănătate şi de arhipăstorire bi
necuvântată in slujba lui Dumnezeu şi a 
Neamului.

Anul care s’a încheiat a fost plin 
de sbucium. Am trăit un capitol istoric 
din drama cea mare a lui Dumnezeu, 
căci istoria e sfera activităţii tui Dum
nezeu in lume şi instrumentul voii Lui, 
căreia toţi trebue să se supună ori să 
peară.

Durerile mari scormonesc adâncu
rile misterioase ale fiinţei noastre. După 
cumplitele lovituri din anul prăbuşirii, 
neamul nostru cuminte şi încercat şi-a 
înfăşurat trupul rănit în năstrapa de aur 
a nădejdilor sfinte, pregătindu-se pentru 
ceasul reculegerii. Astă vară, când a su
nat ceasul, potenţialul sufletesc al nea
mului a fost înălţat peste aşteptări. Ră- 
sboiul a pus în vibrare harfa suferinţe
lor şi a durerilor. Biserica însă a fost 
una cu neamul şi a îndeplinit o misiune 
vrednică de trecutul şi de glorioasa ei 
moştenire. Noi ştim cât de însemnat a 
fost aportul sfintei Biserici în pregătirea 
stării de spirit din anul acesta, care se 
închee cu un excedent moral însemnat. 
Deasemenea ştim cât datorăm I. P. Sf. 
Voastre, care aţi condus Biserica, Clérul 
şi credincioşii ei în acest interval. Ştim  
că n’aţi făcut ceeace aţi făcut cu gândul 
la recunoştiinţa generaţiei de azi, ci pen- 
trucă aşa v’a impus conştiinţa. Dar re
cunoştinţa contemporanilor nu lipseşte; 
dovadă răsunetul adânc şi sprijinul ce 
vi-le dă obştea întreagă.

Prin expediţia misionară în părţile 
desrobite şi realipite la patrimoniul Sta
tului aţi arătat tuturora că nu există 
problemă obştăască să poată fi soluţio
nată corect şi definitiv decât înălţând-o 
la zenitul idealului lui Hristos.

Numai aşa va ajunge la mântuire 
acest neam, pregătindu-se să fie instru
ment de mântuire în mâna lui Dumnezeu.

Mulţumitori de tot ce aţi tăcut, Vă 
promitem solemn că în anul împlinirilor, 
în care am intrat, vom închina şi mai 
mult toate puterile noastre în slujba lui 
Dumnezeu şi a neamului. Vă rugăm să 
împărtăşiţi arhiereasca binecuvântare a- 
cestor solemne făgăduinţi şi să ne îngă
duiţi a Vă spune din tot sufletul:

Intru mulţi fericiţi a n i!

R elig ia  ş i M orala în con cep ţia  
Ş coa le i so c io lo g ic e  fran ceze , de P.r 
P. F. Alexandru Huşi, 1940. Pg. 109, Lei 45.

Şcoala sociologică franceză, apărută 
la sfârşitul secolului trecut, a fost înscrisă, 
de apologetica veacului nostru, printre 
duşmanii religiei şi moralei.

Părintele P. F. Alexandru, dela Huşi, 
s’a oprit, în studiul său, la expunerea şi 
combaterea procedeului acestei şcoli, me
nite să coboare religia şi morala pe treapta 
instituţiilor sociale.

»Teoria sociologică a religiei după 
şcoaia durkheimianä“, este expusă, în 
prima parte a lucrării. Intrucât’societatea, 
întruneşte condiţiile suficiente, pentru na
şterea, menţinerea şi desvoltarea sentimen
tului 'religios, este socotită mama religiei 
şi moralei.

In partea a doua a lucrării se justi
fică necesitatea existenţii celor două dis
cipline: morala teoretică şi ştiinţa mora- 
vurilor. Ceeace una idealizează, .alta con
cretizează.

Scrisul Pâr. Alexandru rodul unei mi
nuţioase studieri, prezintă aspectul unei 
serioase apologii, pentru care o şi reco
mandăm celor ce vor să-şi spună cuvân
tul întru apărarea credinţei creştine. — 
Gh, Constantin,

Programul
serviciilor r e lig io a se  la Sfânta 
biserică Catedrală din Sibiu p e  

luna Ianuarie 1942
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 6 1/2 

Utrenie şi în continuare la ora 71/* Sf. 
Liturghie. Seara la ora 6 Vecernie.

2. Luni, Miercuri şi Vineri, după Sfânta 
Liturghie se săvârşeşte Sf. Maslu la ora 
8l\i pentru cei din răsboi. Seara după 
Vecernie «Acatistul Maicii Domnului».

3. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 81/2 Utrenie, iar la ora 9ll t Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă „Corul 
catedralei*, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

4. Joi la  1 Januarier 1942 (Sf. V asile)  
serveşte: I. P. C. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ, prot. cons. Ieronim Grovu, Dr. 
Sp. Cândea, prot. Mihail Neagu şi preot 
loan Muntean; diaconii loan Circov şi 
Simion Macarie. Predică: prot. Mihail 
Neagu. La „Oastea Domnului* după 
Ia ora 4 predică preotul loan Muntean.

5. D um inecă ; în 4' Ianuarie 1942 ser
veşte: Prot. Ieronim Grovu, prot Sp. 
Cândea şi preotul loan Munteanu; dia
conii: Alex. Popa şi Anatolie Scurtu. 
Predică preţul I. Muntean. După masă 
la ora 4 la „Oastea Domnului*?predică 
părintele Ni col ac lIonica.

6 Marţi în 6 Ianuarie 1942 (B otezu l 
Dom nului) liturghie arhierească, ser
veşte: I. p. Sf. Mitropolit Nicolae în
conjurat de un sebor de preoţi. La ora 
11 procesiune religioasă în Piaţa Regele 
Ferdinand I, unde se săvârşeşte Sfântul 
Botez de către I. P. Sf. Mitropolit.

7. Miercuri în 7 Ianuarie 1942 (Sf. loan  
B otezătorul) serveşte: Prot. Mihail 
Neagu. preotut loan Nicoară şi Micolae 
Vonica; diaconii: loan Circov şi Cornel 
Dascăl. Predică;: păr. Nicolae Vonica. 
La „Oastea Domnului* în ambele zile 
ale Botezului predică după m asă la ora 
4 preoţii N. Vonica şi 1. Muntean şi 
prot. M. Neagu.

8. D um inecă [In 11 Ianuaiie  1942 ser
veşte : Prot. M. Neagu, prof. Dr. Nicolae 
Neaga şi prof. Zosim Oancea; diaconii: 
Simion Macarie şi Dr. N. Balca. Pre
dică: Păr. prof. Zosim Oancea. După 
masă la ora 4 la „Oastea Domnului* 
predică preotul Nicodim Belea.

9. D um inecă în 18 Ianuarie 1942 ser
veşte: Prot. cons. Ieronim Grovu, prot. 
prof. Aurel Nanu şi prot. M. Neagu; 
diaconii: loan Circov şi Anat. Scurtu. 
Predica de consacrare pentru studenţii 
universitari o ţine prot. Mihail Neagu. 
La „Oastea Domnului* predică prof. 
Zosim Oancea.

10 D um inecă [în 25 Ianuarie 1942 ser
veşte : Prot. prof. Gheorghe Maior,jiprot. 
Mihail Neagu şi dir. D. Călugăr; dia
conii: Anatolie Scurtu şi Sim. Macarie. 
Predică: prot. M. Neagu. După masă 
la ora 4 predică ia „Oastea Domnului* 
păr. loan Muntean.

11. V ineri în 30 Ianuarie 1942 (Sf. Trei 
Ierarhi V asile , Grigore şi loan ) ser
veşte : Prot. M. Neagu, pteotui Nicodim 

' Belea şi Iosif Ţint; diaconii: I. Circov 
şi A. Scurtu. Predică: păr. Iosif Ţint. 
La „Oastea Domnului* după masă la 
ora 4, predică păr. Nicolae Vonica.

Nr. 16.574

Comunicat
Având în vedere că participarea 

personalului bisericesc la lucrăriie 
consiliilor de colaborare judeţene e 
obligatoare şi de interes obştesc şi 
patriotic, punem în vedere Prea Cuc. 
protopopi şi preoţi din centrele ju
deţene că absenţele nemotivate dela 
întrunirile Comisiunîior de colaborare 
vor fi sancţionate de autoritatea bise
ricească şi civilă.

S i b i u ,  3 Ianuar 1942.
Consiliul A rhiepiscopesc

In prag de an nou
Proclamaţia, cătră români, a dlui Ma

reşal Antonescu, arătând ce a fost Anul 
1941, în istoria neamului şi în fapta româ
nească, grăeşte astfel:

Azi vă adunaţi im  toţii în tinde de 
biserici, în lumina caldă a vetrei româ
neşti, în cazărmi şi pe câmpuri de luptă, 
pentncoa, din înaltul Cerului, să primiţi 
în sunet de clopote, semnul credinţei veş
nice a Dumnezeului nostru ocrotitor.

In  faţa lui Dumnezeu, în faţa cre
dinţei Lui, în faţa gloriei strămoşilor 
noştri, stăm azi uniţi şi gata de a în
frunta toate primejdiile anului ce va să 
vină, gata de a urca toate crestele bi- 
ruinţii care nu poate să întârzie.

Românilor de pretutindeni, le trimit, 
în acest ceas de cutremurare sfinţită, gân
dul Regelui şi al meu, gândul nostru de 
mândrie, că începem un an nou cu frunte 
nouă şi că putem priv\ viitorul cu încre
derea pe care ţi-o dă bucuria datoriei 
împlinite prin credinţă şi prin jertfă.

Din durerile anului sfârşit, să toar- 
cem fior de viaţă nouă şi de nouă îm
plinire românească.

Cei cari au greşit să-şi înţeleagă 
păcatul, iar cei care au stat cu braţele 
încrucişate, să-şi desfacă azi pieptul de 
români şi să-şi prindă puterile în holda 
muncii româneşti.

Din pragul Anului Nou, chemân- 
du Vă la muncă, la răspunderi şi la 
jertfă, dar asigurându-vă că vă voi duce 
cu aceeaşi onoare, cu aceeaşi cinste ne
prihănită, cu aceeaşi credinţă nestrămu
tată la mândria de a putea vorb\ lumii 
de istoria drepturilor noastre.

A V I Z
Onor. Minister al Culturii Naţionale 

şi ai Cultelor ne comunică prin adresa cu 
Nr.f [61.090/1941 din 12 Noemvrie 1941 
următoarele:

„Dată fiind starea de răsboi In care 
ne aflăm de luni de zile, in mai toate re
giunile ţării, pot fi găsite obiecte explosi- 
bile (granate, obuze etc.), cu care umblând, 
fără precauţiune, sânt cauzatoare de moarte.

Având în vedere această situaţie, 
avem onoare a vă ruga să binevoiţi a 
dispune ca preoţii noştri să atragă aten. 
ţiunea credincioşilor asupra primejdiei ce 
o reprezintă aceste obiecte, invitându-i să 
se ferească de a umbla cu ele, şi a le 
semnala] autorităţilor ori de câte ori le 
găsesc*.

S i b i u ,  3 Decemvrie 1941.
C oasiliul A rh iep iscopesc

Nr. 17.351/1941

4 Aviz
— In aten ţiunea personalu lu i b iser i

c e sc  (preoţi şi cântăreţi) —
începând cu 1 Ianuar 1942 se va 

primi ajutorul de familie, după copii tre
cuţi de 16 ani, numai in următoarele ca
zuri şi pe lângă actele indicate mai jos:

a) Pentru şcoală sau pregătire pro
fesională :

1. Extras de naştere,
2. Certificat că copilul este In viaţă.
3. Certificat de şcolaritate sau dovadă 

eliberată de patron.
4. Certificat eliberat de organele fis

cale pentru venituri proprii de lOOO’Iei sau 
2000 lei lunar după localitate (sat sau oraş).

In acest caz ajutorul de familie se 
poate primi până la vârsta de 25 ani.

b) Cazuri de infirmitate pe toată viaţa:
1. Certificat medical eliberat de me

dicul primar sau de circumscripţie.
2. Certificat eliberat de organele fis

cale pentru veniturile proprii de 1000 Iei 
sau 2000 iei lunar după localitate. In acest 
caz ajutorul de familie se primeşte pe toată 
viaţa copilului infirm.

S i b i u ,  15 Decemvrie 1941.
Consiliul A rh iep iscopesc

Rolul scrisului bisericesc
— La 20 de ani de ap osto la t a l fo ii 

„Lumina S atelor“ —
In deobşte scrisul este;;socotit o lu

crare de mâna a doua, mai ales când e 
vorba de acţiuni destinate mediului rural. 
Aceasta, din pricina unei evidente insu
ficienţe culturale a satelor. Scrisul cerând 
o anumită pregătire, pare a avea* mr 
puţine sorţi de isbândă decât vorbaŢos- 
tită. Şi cu toate acestea scrisul poate 
face minuni. Un exemplu viu .şi de nes- 
druncinat ni-1 ofere foaia „Lumina Sa
telor*, a cărei existenţă, de 20 de ani, 
este imaginea celui mai activ apostolat 
sătesc.

Deşi o foaie informativă, „Lumina 
Satelor* şi-a creat o puternică tradiţie şi 
a realizat o vădită activitate misionară, 
prin’ aceea că posedă un stil al ei, spe
cific, care o diferenţiază^radical de toate 
celelalte publicaţii similare, fie ele isvorite 
chiar din cercuri eclesiastice. Acest stil 
constă In aceea că nu se lasă dominată 
de invălmăşagul întâmplărilor şi al atitu
dinilor telurice, ci caută să domine şi să 
subordoneze totul ideii că există un 
stăpân al istoriei, dincolo de istorie. „Lu
mina Satelor" are nou faptul că Introduce 
în ziaristica informativă pe Dumnezeu. In 
locul lui „foae verde" şi „hai leliţă’n deal 
la vie*, în locul „faclelor ţărăneşti*, ea 
a adus pe Hristos. Destule glume şi po
veşti se spun în lume. Ziarul“oblăduit de 
Vlădica Nicolae dela; Sibiu nu trebue să 
fie o foae cu folclor şi literatură „cultu- 
ralizatoare, ci o adevărată foae dejpres- 
tanţă vlădicească. O foae In care să se 
vadă că nu „Bietul om e sub vremi* 
ci omul trebue să cârmuiască vremile, 
ajutat de puterea omniprezentă a lui 
Dumnezeu.

A reuşit foaia aceasta să-şi înde
plinească chemarea? Nu cumva şi-a plic
tisit cetitorii cu lucruri „religioase* pe 
care unii le-au socotit departe de gustul 
poporului? Răspuns apăsat ne dau cei 20 
de ani de biruinţi neîntrerupte. „Lumina 
Satelor* nu numai că are cei mai mulţi 
abonaţi din câţi se pot Întâlni la o foae 
poporală, nu numai că e cea mai răspân
dită, dar este unica ioae care a fost în 
stare să stârnească o adevărată revoluţie 
religioasă, intr’o ţară în care putreziciunea 
era nota dominantă. Să nu se uite că 
•Oastea Domnului* uriaşa mişcare de tre
zire duhovnicear este copilul foii „Lu
mina Satelor*. Ş arăşi, să nu se uite că 
poate la redeşteptarea românească şi mo
rală a statului de azi, a contribuit modest, 
dar efectiv şi foaia aceasta care apare 
din teascurile vlădiceşti dela Sibiu.

Prin „Lumina Satelor* scrisul biseri
cesc îşi câştigă an prim rang In rândul 
celorlalte feluri de scris. Căci alături de 
un rol religios şi moral, putem vorbi de un 
rol cultural naţional şi social, pe care l-a 
îndeplinit şi-l va îndeplini şi după aceşti 
festivi 20 de ani. *

Deşi pare curios, totuşi mărturi
sim cu toată sinceritatea şi la nevoe adu
cem devezi, prin care se va vedea că 
mulţi analfabeţi au învăţat să cetească 
numai de dragul de a ceti „Lumina Satelor*.

Nu mai puţin însemnat este rolul ei 
naţional. Fiind o foae cetită In toată ţara 
şi chiar dincolo de graniţe de creştini iu
bitori de cetiri adevărate, „Lumina Satelor* 
poate fi considerată nu numai un factor 
important de unitate religioasă ci şi factor 
de unificare a întregei conştiinţe româ
neşti de pretutindeni.

In sfârşit „Lumina Satelor* este ur 
puternic factor social. A adunat tineri ţi 
bătrâni, Învăţaţi şl neînvăţaţi, lucrători 
şi ţărani, medici advocaţi Ia picioarele 
aceluiaş unic Hristos. Nu e aceasta cea 
mai mare biruinţă a ideii de fraternitate, 
de armonie socială ? Nu e aceasta cea mai 
autentică democraţie realizată prin duhul 
lui Hristos?

Acestea sunt meritele „Luminel Sa
telor" şi apostolatul ei sfânt de 20 de ani. 
Dar ele nu sunt numai ale ei, ci şi ale în
ţeleptului fondator: I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae. El este cel care a trasat această 
viguroasă brazdă creştină in câmpul zia-



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr 2

risticerrom âneşti.^Ereste'cel ce a deter
minat »stilul“ specific al foii. De aceea, la 
acest praznic măreţ al „Luminei Satelor“ 
se cade să-1 aducem prinos de recuno
ştinţă, zicând din adâncul sufletului! Intru 
mulţi ani, Stăpâne !

Preot loan  Opriş

INFORMATION!
M ulţăm ire. înalt Prea Sfinţia Sa 

Mitropolitul^!Nicolae muiţămeşte pe 
această cale tuturor acelora cari 
i-au adresat felicitări şi urări de Sf. 
Sărbători şi Anul Nou.

Ajutorul de earnă, desfăşurat, cu 
ziua d e |l  Decemvriell941, în cadrul con
siliului de patronaj, sub conducerea dnei 
Maria Mareşal Anionescu, a atins cifre 
considerabile şi neobişnuite până acum. 
Cuvântul de îndemn, adresat ţării, de cătră 
Conducătorul statului, a găsit pretutindeni 
cel mai viu răsunet. S’au adunat, numerar 
şi daruri In natură, în valoare de aproape 
210 milioane lei. Porumb s’a adunaţi 199 
vagoane, grâu 28 vag., fasole şi linte 26 
vag., făină grâu 5 vag., mălai 6 vag., unt
delemn 1350 litri, slănină 1250 kgr., ma
zăre 3000 kgr., ceapă 23 mii kgr., cartofi 
41 vag., zahăr 3444 kgr., căpăţini varză 
22.500, zarzavat 12.500 kgr., — precum şi
17.000 cămăşi, 4000 perechi ciorapi, 1140 
flanele, 1300 perechi încălţăminte, 1434 
hăinuţe de copii, 980 perechi de mănuşi, 
8C0 per. de pantaloni, 250 paltdane. 1200 
căciuli, 8254 kgr. săpun şl 50 vag. lemne. 
Cei lipsiţi au primit astfel, de sfintele Săr
bători, multă creştinească mângăere, izvo
râtă din dărnicia inimilor generoase.

Grija d e  m ănăstiri. I. P. C. arhim. 
luliu Soriban, încradinţat cu conducerea 
eparhială din Transnlstria, se ocupă de 
organizarea vechilor mănăstiri, desfiinţate 
sub regimul bolşevic. S’au înfiinţat şi or
ganizat până acum : Mănăstirile de călu
gări in Balta, în jud. Dubâsari şi în Odesa; 
a patra mănăstire, de călugăriţe, tot în 
Odesa. I. P. C. Sa va numi şl un exarh, 
care va stimula şi mai mult înflorirea ace
stor aşezăminte sfinte.

— In aceeaş eparhie, cu 13 judeţe, 
s’a prevăzut numirea a 70 de protoierei.

Daruri pentru c e i lip siţi. Prefectul 
judeţului Sibiu, dl colonel Darie Rădulescu, 
a distribuit, cu ocazia sărbătorilor de earnă, 
elevilor şi studenţilor refugiaţi şi săraci, 
suma de 80 mii lei din fondul destinat 
acestor scopuri, împreună cu 16.500 lei din 
fondul Comitetului de patronaj. Din sumele 
acestea a primit Universitatea clujană 
»Regele Ferdinand I“ din Sibiu 40.000 lei, 
Şcoala normală de fete ,A . Şaguna* 7500 
lei, Şcoala normală de băeţi »A. Şaguna“ 
6000 le i; — alte şcoale siblene au fost dă
ruite cu sume dela 1000 lei până Ia
10.000 lei.

C oncert de co linde la  Cluj. In nu
mărul, acum primit al Tribunei Ardealului 
dela Cluj, cetim o dare de seamă despre 
concertul de colinde româneşti, ţinut în 
catedrala ortodoxă din acel oraş. Corul 
tinerilor, condus de păr. L. Curea, a exe
cutat cele mai frumoase colinde, ascultate 
cu evlavie de românii localnici, In mijlocul 
cărora se afla P. S, episcop Nicolae Colan, 
dl Negulescu, consul general, consilierii 
din legaţie şi alţii.

P resch im barea monetelor de argint, 
de 250 lei, cu efigia fostului Rege Carol II, 
se mai poate face până Ia 31 Ianuar 1942, 
•— ultimul termin acordat pentru aceste 
monete.

Menetek de argint, cu efigia M. Sale 
Regelui Mihai 1, nu  se retrag din circulaţie.

f  Iosif Marcii sen ., mäestru par- 
dositor in Sibiu, membru in consiliul pa
rohial Sibiu-Iosefin şi membru fondator al 
»Reuniunii culturale naţionale a meseria
şilor români din Sibiu", după lungi şi grele 
suferinţe a adormit în Domnul, împărtăşit 
cu sfintele Taine, în 5 Ianuar 1942, în al 
71-Ieâ an al vieţii. Rămăşiţele sale pămân
teşti s’au înmormântat în 7 Ianuar în ci
mitirul central din Sibiu. Bunul Dumnezeu 
să-i odihnească în corturile drepţilor!

Prem ii pentru m onografiile  sa 
telor. Asociaţiunea culturală .Astra“ Bra
şov (şi, după exemplul ei, vor veni, poate, 
şi alte despărţăminte mai de seamă) in- 
stitue un concurs pentru cele mai bune 
monografii ale satelor din judeţul Braşov, 
şi anume: Prem iul I L ei 50.000, a l II-lea  
Lei 30.000, al IlI-lea  20.000. Timpul de 
lucru s ’a fixat trei ani, şi adecă din 1 
Ianuar 1942 până în 31 Decemvrie 1944. 
— Preoţii şi învăţătorii satelor braşovene 
au prilej tn deosebi să-şi arate destoinicia 
întru a întocmi monografia satului lor. Pre
miile oferite, — mai ales când primele trei 
monografii se vor publica pe cheltueala 
»Astrei“ Braşov, — alcătuesc îndemn se
rios la muncă. Informaţii, In legătură cu 
redactarea monografiilor, se dau la: Se
cretariatul , Asterl“, Braşov, Bulevardul Re
gele Ferdinand, 12.

A ct de m ulţăm ire. Credincioşii sub
urbiei Braşov-Dârste aduc mulţămită dlui 
Dumitru Voină, proprietarul întreprinde
rilor metalurgice din Bucureşti şi Braşov, 
pentru donaţia de 20.000 lei, şi dlui Dr. 
Ion Voina, proprietarul fabricei de cioco
lată, pentru suma de lei 50.000, dăruiţi 
sfintei noastre biserici, pentru ajutorarea 
săracilor şi renovarea clădirii sfântului lo
caş. — Preot. N. Bârsan.

R egim ul d istrugător. Mitropolitul 
Evloghie, conducător sufletesc al emigran
ţilor ruşi din Paris şi străinătate, arată re
prezentanţilor presei caracteristica regi
mului sovietic, care a distrus biblioteci, 
biserici şi mânăstiri; in ultimii 20 de ani 
şi-au dat sufletul, fn groaznice chinuri: 
100 de episcopi, zece mii de preoţi şi 
zece milioane de alţi credincioşi, — aceste 
cifre sânt adevăruri şi nu uneltiri politice, 
spune mitropolitul.

Schim b de num e. In considerare 
că numeroase străzi din Paris poartă nu
miri jidoveşti, ziare parisiene, redactate de 
antisemiţi, cer schimbarea numirii tuturor 
acestor străzi. — Cererea e bună şi frumoasă, 
mai ales dacă după desjidovirea străzilor din 
capitală, se va continua acţiunea purifi
cării In Franţa fntreagă.

B ib lio tec ile  şco lare. In clasele su
perioare ale ale şcoalelor din Cehia şi 
Moravia se ţin tinerimii conferinţe despre 
organizarea şi istoria bibliotecilor, însem
nătatea tiparului, munca din biblioteci, im
portanţa cetirii cărţilor bune etc.

ŞTIRI LOCALE
P red ică  în ca ted ra la  din Sibiu. 

Duminecă, H  Ianuarie 1942, va predica 
părintele prof. Zosim Oancea.

Noul paroh ortodox in cartierul ,Io- 
sefin* Sibiu, păr. loan Albu, a fost insta
lat, Dumineca trecută, de cătră păr. Mihail 
Neagu, protopopul Sibiului. In cuvântul 
său, rostit la instalare, păr. protopop a ac
centuat rolul însemnat al pteotului In viaţa 
credincioşilor din acest suburbiu, unde au 
slujit ca vrednicie valoroşi înaintaşi. Noul 
paroh, păr. N. Albu, mulţumind superiorilor 
săi, a dat încredinţarea că va căuta, din 
toate puterile, să satisfacă aşteptările lor.

Răacumpărare de felicitări. Di Dr.Vaslle 
Bologa, dir. de liceu î. p., răscumpără feliciiările 
de onomastică şi anul nou 1942, dăruind 500 lei 
Fondului săracilor din parohia ort. Sibiu-Ceiate.

Mulţămită. Dna Agnes Dr. Măcelariu ţi dl 
Dr. G. Măcelariu, advocat tn Sibiu, dâruesc fon
dului Bustul Nicolae Cristea dela Reuniunea me
seriaşilor români din Sibiu Lei 1000, ca răscum
părare a felicitărilor Crăciunului, ale Anului nou şi 
ale Bobotezii. — Pentru prinos mulţumeşte: Comitetul

Nr. 17.768/1941

Concurs din oficiu
Se publică concurs cu termin de 30 

zile pentru întregirea — prin numire din 
parte Consiliului arhiepiscopesc — a urmă
toarelor parohii vacante de clasa a treia:

1. Dealul Babii; 2. Chiscădaga; 3. 
Corbi; 4. Hăpria română; 5. Luţa; 6. Haş- 
dău; 7. Măgura-Băiţa; 8. Nădăştia supe
rioară; 9. Răduleşti; 10. Voia; 11. Valea 
Iepii: 12. Furcşoara; 13. Grohot,

Cererile de concurs instruite conform 
Regulamentelor în vigoare vor fi înaintate 
Consliului arhiepiscopesc în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 16 
Decemvrie 1941.

C onsiliul A rh iep iscop esc

Nr. 694/1941 Prot. ( 1 0 1 ) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 1 a 

O cna-Sibiu, parohia de jos, protopopiatul 
Sibiu, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere şi 

bucătărie.
3. Sesiune parohială de 20 jugăre, 

arător şi fânaţ, din cari 8 jugăre sânt din 
Reforma agrară.

4. Stola uzitată fn parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român din Sibiu, în 
termenul indicat. Totodată se va anexa şi 
permisiunea de candidare primită dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, In vreo Duminecă sau sărbătoare spre 
a cânta Ia strană şi a predica, eventual a 
servi Ia sfântul altar şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român al Si
biului în înţelegere cu consiliul parohial.

S i b i u ,  20 Decemvrie 1941.
Mihail N eagu

protopop

Nr. 496/1941 (100) 1 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. III a Josani, cu 
filia P eştişu l m ic, din protopopiatul Hu
nedoarei, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune parohială 21 jugăre, pă

mânt arabil şi fânaţ.
2. Folosirea celor 3 cimitire cca 1 jug.
3. Stolele obişnuite In parohie.
4. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor Înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedorel, In termenul indicat.

Candidaţii vor anexa Ia cererile de 
concurs şi concesiunea P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea pieafabilă a oficiului protopopesc, 
in vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

H u n e d o a r a ,  8 Decemvrie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei, fn înţelegere cu consiliul parohial.

N icolae S u ciu
protopop

Citiţi, sprijiniţi ş i respândlţi ziarul

Telegraful Român
Judecătoria de pace mixtă Sibiu, Secţia c. f. 
Nr. 5012—1941 c. f. ~  (1) l -  l

Extract din publicaţiunea da licitaţie
In cauza de executare pornită de ur- 

măritoarea Biserica Ortodoxă Română din 
Guşteriţa contra urmărite! văd. Ana Radu 
n. Perea. Judecătoria:

A ordonat iicitaţiunea execuţională In 
ce priveşte imobilele situate în comuna 
Guşteriţa circumscripţia Tribunalului (jud.) 
Sibiu cuprinse în c. f. a comunei Guşteriţa 
Nrul protocolului c. f. 595 sub Nr. de or
dine A-}-5, Nr. top. 3053, 3054 în valoare 
de 18.730 lei cu preţul de strigare 14.048 
iei şi sub Nr. de ordine A4-6, Nr. top. 
3051/2/31 în valoare de 31.180 lei cu pre
ţul de strigare 23.385 lei, înscrise ca pro
prietatea urmăritei văd. Ana Radu născ. 
Perea, pentru încasarea creanţei de 40.932 
lei capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţine In ziua de 19 
luna Ianuarie anul 1942 ora 15 tn localul 
oficial al C. F. strada Carmen Sylva Nr. 7 
parter uşa 34.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel 
care a oferit pentru imobil un preţ mai 
urcat decât cel de strigare este dator să 
întregească imediat garanţia — fixată con
form procentului preţului de strigare — la 
aceeaş parte procentuală al preţului ce a 
oferit.

Dată Sibiu la 21 Sept. anul 1941.
Cond. c. f .: Judecător:

(ss) Dr. Jurca (ss) Sălăgean
Pentru conformitate: D. Răduţiu

Nr. 558/1941 (99) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

T om natecu i de jo s, din protopopiatul 
Zarand, judeţul Hunedoara, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima pu- 
plicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cur acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Casă parohială.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele^ necesare şi încuviinţarea de 
candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepi
scopesc, se vor înainta oficiului protopo- 
pesc’al Zarandului'Brad, în termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o zi de Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, pentru á face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Brad,  Ia 10 Decemvrie 1941.
loan  Indreiu

protopop

Nr. 16.597/1941 (94) 3—3

Concurs repetit
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I a G eoagiu -Josen i, din protopo
piatul Geoagiului, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială: 6 jug. arător, 

2 jugăre fânaţ, 1100 st. □  grădină şi 1 
jugăr cimitir.

4. Stola obişnuită In parohie.
Cererile de concurs, însoţite de ac

tele necesare (preoţii în activitate de ser
viciu vor anexa numai .Curriculum vitae“) 
se vor înainta Consiliului arhiepiscopesc 
din Sibiu, care va întregi parohia prin 
numire.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 26 
Noemvrie 1941.

Consiliul A rhiepiscopesc

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Nr. 977/1941 (95) 3^.3

Concurs repefit
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a R engh et, din 
protopopiatul Geoagiului, cu termen de 
30 zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială, cu'grădină şi pomi 

fructiferi.
3. Sesiune parohială de 7 jugăre.
4. Două părţi lemne de foc din par

chetul! comunal.
5. Câte o măsură (14 kgr.) porumb 

sfârmat dela cca 150 familii.
6. Folosirea cimiterului de 2 jugăre.
7. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, provăzute cu

toate documentele necesare şi cu încuviin
ţarea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox ro
mân al Geoagiului In termenul indicat.

Doritorii de a ocupa acest post se 
vor prezenta, cu încuviinţarea protopopului, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în pa
rohie Ia biserică, pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

G e o a g i u ,  la 1 Decemvrie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giului în înţelegere cu consiliul parohial 

din Renghet
T eodor G lodeanu

protopop
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